



東北角貢寮之旅

福隆 三貂角 桃源谷 草嶺古道

文、圖·王吉仁

位處臺灣東北角的新北市貢寮區海岸，同時擁有岩岸和沙岸地形。其中龍洞岩場吸引了喜愛攀岩者到此挑戰，萊萊海濱也有不少人在此磯釣，而福隆除了有美味的便當，沙灘亦是北臺灣數一數二的。

擁有美麗沙灘的臺灣東北角

福隆海水浴場每年5月起就非常熱鬧，5、6月舉辦的福隆國際沙雕藝術季，邀請臺灣和國外好手齊聚一堂，以「沙」堆疊和雕刻出鬼斧神工的作品。沙雕作品有些很巨大，甚至有三層樓高，2015年已經是第八屆了，今年活動更延長至7月12日。

參觀沙雕若想避開人潮，除了上午或非例假日前來觀賞，在開幕前參賽者製作沙雕作品時前來，還可以看到沙雕作品是如何完成的。大致上先以模板堆砌沙土並壓實灌水，

待沙土變硬後拆除模板才加以雕刻，完成的作品再噴上膠水（南寶樹脂）就大功告成，而膠水可以強化沙雕作品以抵擋強風和梅雨季雨水的侵蝕，不過若颱風一來沙雕作品就「泡湯」了！

七月份年輕學子已經放暑假，繼續接棒的是貢寮國際海洋音樂季，首次舉行是在2000



福隆沙雕作品，有趣又吸睛

年時，一連數日的下午和晚上有許多搖滾樂團與歌手接力輪番上場，吸引年輕族群和音樂愛好者到此共襄盛舉。

舊草嶺環狀線自行車道處處有驚喜

舊草嶺環狀線自行車道全程約20公里，起點在福隆火車站旁，沿途經過舊草嶺隧道以及景色優美的海濱。舊草嶺隧道全長2,167公尺，興建於日治時期，福隆端北口上方立有「制天險」門額，石城端南口立有「白雲飛處」門額歷史遺跡，《丟丟銅仔》這首歌的「磅空」，指的就是舊草嶺隧道，後來新草嶺隧道完工後便加以封閉。

舊草嶺隧道閒置了近20年，整修後於2009年8月10日正式開放，這是北臺灣第一條以鐵路隧道改建而成的鐵馬隧道，中間還通過新北市貢寮區和宜蘭縣頭城鎮交界處，石城端可遠眺龜山島，夏日騎來特別覺得涼爽。週末例假日因自行車較多，爲了顧及遊客安全，隧道內請勿步行進入（入口有人管制）。

舊草嶺環狀線自行車道近來更登上國際版面，入圍2015明日旅業大獎。若騎完舊草嶺隧道仍意猶未盡，沿著海濱再騎15公里就可以返回福隆火車站。

舊草嶺隧道新北市和宜蘭縣交界處



三貂角燈塔



臺灣本島極東之點

福隆往南約8公里，省道臺二線108公里馬崗附近，轉往山徑而上，就到了三貂角燈塔。三貂角是臺灣本島極東點，明朝天啓6年（1626年）有兩艘西班牙戰艦行經臺灣東北角，眼看海岸多山多石，便以Santiago聖地牙哥稱此地區，早期的移民便以此音用閩南語音譯出「三貂」地名沿用至今。燈塔則於日治時期1935年完工，今年已經點燈啓用八十年。燈塔週一不開放，若遇到好天氣，純白的燈塔加上藍天與大海，美景在前忍不住會想拍幾張照片。這裡也曾經是許多偶像劇的拍攝場景，例如偶像劇《敗犬女王》結局中，女主角單無雙（楊謹華飾）騎著自行車來到三貂角燈塔與男主角盧卡斯（阮經天飾）重逢的場景，便是在三貂角燈塔拍攝。

到了三貂角除了觀賞燈塔，往觀景步道眺望臺灣本島極東之點「東經121度59分15秒、北緯25度30分37秒」更是不可錯過，這

片好像握拳比「讚」且突出海面的岬角，亦是雪山山脈的起點。

內寮線：桃源谷最短的步道

若喜歡登山踏青，桃源谷和草嶺古道是很棒的選擇。桃源谷在草嶺古道附近，除了草嶺線步道、石觀音線步道、大溪線步道外，內寮線步道是登上桃源谷最短的步道，行車從貢寮橋前轉往產業道路約9公里就到了內寮線步道入口。內寮線步道長約1.2公里，從內坑（蕭家莊）約半小時即可登上桃源谷，步道入口處有公廁，步道前段多為石階，遮蔭率高，夏天走來不會感到特別悶熱。

桃源谷海拔約450公尺以上有一片大草原，最高點海拔約500公尺，像是縮小版的陽明山擎天崗，有時也可看到水牛，以及少許地雷（牛糞）。更棒的是視野佳，可以眺望龜山島，海風夏天吹來十分涼爽，有雲霧的時候也很美，有山嵐從你面前直接飄逸的美感；但雲層太厚且轉成烏雲時，要小心是雷雨前兆，建議趕緊離開，畢竟安全第一。這裡風勢有時不小，可帶件薄長袖風勢較大

時擋風用，而山谷下是陡峭的山壁，亦要注意安全避免摔下山谷。

草嶺古道是先民開闢淡水廳到噶瑪蘭廳之間的淡蘭古道其中一段，位於新北市貢寮區遠望坑到宜蘭縣頭城鎮大里之間，全長8.5公里，全程步行約3-4個小時，經過跌死馬橋、古蹟「雄鎮蠻煙」摩碯以及「虎字碑」，不久就到達埡口附近福德祠和觀景亭，可以眺望龜山島視野一級棒。

秋天的芒花是草嶺古道最美的景色，「草嶺古道芒花季」活動於11月舉行，十分受歡迎，尤其星期例假日人山人海，萬人登山健行的氣勢非常壯觀。不過若遇到強烈東北季風挾帶大雨，則不要勉強一定要走完全程。筆者去年芒花季與公司社團同仁前來就遇到大雨，基於安全考量而中途折返。至於交通問題則不用太擔心，芒花季時福隆有接駁公車至遠望坑口站或大里站，十分方便。

看完以上介紹，您是否發現在不同季節貢寮有不同的活動和景色呢？來這兒，除了自行開車之外，搭乘火車或是客運（含臺灣好行）也很方便喔，找個假日大家趕緊出發吧！❤

桃源谷大草原與涼亭